

出國報告（出國類別：開會）

出席亞太農業研究機構聯盟
「2017 年第 2 次執行委員會」
會議報告

服務機關：農委會

姓名職稱：林副處長家榮

派赴國家：泰國

出國期間：106 年 11 月 11 日至 11 月 13 日

報告日期：107 年 1 月 31 日

摘要

「亞太農業研究機構聯盟」(Asia-Pacific Association of Agricultural Research Institutions, APAARI) 係由聯合國「糧農組織」亞太區域辦事處 (FAO-RAP) 於 1990 年協助成立，秘書處設在泰國曼谷，旨在促進亞太地區農業技術研究之發展及合作，每 2 年至少舉行 1 次會員大會。

APAARI 為亞太地區大型且重要的農業機構聯盟，該聯盟宗旨為解決亞太區域農業發展所面臨之問題及挑戰，強化區域內各國間科技交流及農業合作研究。我國於 1999 年加入該組織，歷年來積極參與各項活動，對於國內農業科技與世界接軌有具體成效；我國並獲選擔任該組織 2017 至 2018 年執行委員，實質參與該聯盟的決策與運作，扮演積極且重要的角色，並自 2008 年起捐助該組織推動「亞太農業生物科技論壇」(Asia-Pacific Consortium on Agricultural Biotechnology, APCoAB) 計畫。

本次 APAARI 執行委員會討論議題包括「執委會決議事項辦理情形」、「2017 年上半年業務報告」、「會員與會費繳交狀況」、「2017-2018 年工作計畫」、「2017-2018 年收支預算」、「APAARI 與秘書處未來發展」、「會員關切事項」等，我農委會國際處林副處長家榮於會中簡報有關我國對於 APAARI/APCoAB 未來發展之建議事項，另就相關議題與執行委員代表廣泛交換意見，展現積極參與 APAARI、維護我國權益之立場。

目次

壹、前言	4
貳、出席會議行程	5
參、會議討論情形	5
肆、結論與建議	6
附件.....	7

出席亞太農業研究機構聯盟「2017年第2次執行委員會」 會議報告

壹、前言

「亞太農業研究機構聯盟」(Asia-Pacific Association of Agricultural Research Institutions, APAARI) 係由聯合國「糧農組織」亞太區域辦事處 (FAO-RAP) 於 1990 年協助成立，秘書處設在泰國曼谷，旨在促進亞太地區農業技術研究之發展及合作，每 2 年至少舉行 1 次會員大會。

APAARI 為亞太地區大型且重要的農業機構聯盟，該聯盟宗旨為解決亞太區域農業發展所面臨之問題及挑戰，強化區域內各國間科技交流及農業合作研究，目前計有 71 個會員（包括 21 個會員國、29 個贊助會員、10 個附屬會員、11 個互惠組織會員）。我國於 1999 年由農委會加入該組織，歷年來積極參與各項活動，對於國內農業科技與世界接軌有具體成效；我國並獲選擔任該組織 2017 至 2018 年執行委員 (Executive Committee Member)，實質參與該聯盟的決策與運作，扮演積極且重要的角色。

APAARI 為推動亞太地區農業生物技術，以提升農業生產力及促進農民與消費者福祉，於 2003 年成立「亞太農業生物科技論壇」(Asia-Pacific Consortium on Agricultural Biotechnology, APCoAB)；我國為深化參與 APAARI，農委會自 2008 年起在外交部的經費支持下，與 APAARI 合作擴大推動 APCoAB 計畫(最新 2017-2020 年計畫我國每年捐助 7 萬美元，APAARI 另配合 7 萬美元)，辦理「推廣農業生物科技運用高階政策對話與專家諮詢會議」、「農業生物科技專家會議」，以及出版農業生物科技相關刊物等重要工作。

APAARI 執行委員會每年召開兩次會議，討論會務、業務與財務相關議題，並做成決議供秘書處據以採行，另針對重大議題提出建議事項，提交會員大會討論或採認。本次執行委員會會議係 2017 年第 2 次舉行，

討論議題包括「執委會決議事項辦理情形」、「2017 年上半年業務報告」、「會員與會費繳交狀況」、「2017-2018 年工作計畫」、「2017-2018 年收支預算」、「APAARI 與秘書處未來發展」、「會員關切事項」等，我農委會國際處林副處長家榮於會中簡報有關我國對於 APAARI/APCoAB 未來發展之建議事項，另就相關議題與執行委員代表廣泛交換意見，展現積極參與 APAARI、維護我國權益之立場。

貳、出席會議行程

2017 年 11 月 11 日 臺北至曼谷

2017 年 11 月 12 日 出席執行委員會會議

2017 年 11 月 13 日 曼谷返臺北

參、會議討論情形

會議由 APAARI 主席 Dr Yusuf Zafar 主持，渠首先歡迎執行委員與會，並簡要說明本次執行委員會相關議程。此外，也特別感謝我農委會、澳洲國際農業研究所（ACIAR）、國際食物政策研究所（IFPRI）及亞洲作物永續發展協會（CropLife Asia）等相關組織對於 APAARI 的贊助與合作，尤其是即將展開的「農業科學與技術指標」計畫（Agricultural Science and Technology Indicators，ASTI）。

一、執委會決議事項辦理情形

由執行秘書 Dr. Ravi Khetarpal 說明有關執委會各項決議事項之辦理情形，執委會同意採認，並盼秘書處儘速建立「監督與評估諮詢機制」（Consultant for Monitoring and Evaluation），對於無法量化之成果進行評估；此外，要求秘書處妥為準備能力證明（Capability Statement）、針對各國投資農業生物科技之影響進行評估、對於農業生物科技各項議題進行廣泛研究與分析，以及強化與亞洲作物永續發展協會等非營利性跨國組織之合作。

二、2017 年上半年業務報告

秘書處說明相關業務包括召開 2017 年第 1 次執委會、出席在印度召開「促進南亞使用微生物農藥之區域諮商會議」、出席在孟加拉召開「擴大農業保育以達成永續集約化之區域政策對話會議」、出席在馬來西亞召開「亞太地區永續食物與營養體系之農業生物科技－聯合國糧農組織區域會議」、出席在孟加拉召開「農業創新體系之能力發展會議」、出席在澳洲召開「鄉村諮詢服務全球論壇執委會會議」、出席在寮國召開「農業創新體系之能力發展全球諮商會議」、出席在泰國召開「永續農食品企業論壇會議」、出席在義大利召開聯合國糧農組織「農業研究與創新全球論壇第 44 屆全體大會」。

APAARI 秘書處並落實推動知識管理計畫、訪問相關組織與加強交流、加強與各贊助團體之合作，以及規劃未來相關活動等，執委會通過採認。

三、會員與會費繳交狀況

APAARI 目前計有 71 個會員（包括 21 個會員國、29 個贊助會員、10 個附屬會員、11 個互惠組織會員），至 2017 年 10 月底止，應收會費為 34.3 萬美元，已收會費 22.95 萬美元，執委會要求秘書處應繼續擴大會員數目與涵蓋範圍。

四、2017-2018 年工作計畫

秘書處分別報告「知識管理」、「合作與網絡」、「能力發展」、「婦女與青年參與」、「亞太農業生物科技論壇」及「秘書處改組」等計畫，執委會並分別做出建議與決議，重要內容如次：

- (一) 知識管理：秘書處應針對知識落差發展評估工具與強化策略，俾利協助各國強化知識管理與推廣。

(二) 亞太農業生物科技論壇 (APCoAB): 1.同意本論壇擴大為「亞太農業生物科技與生物資源論壇」,請將相關工作規劃納入 APAARI 與農委會之合作計畫; 2.由於臺灣農委會 2018 年預算已定,有關 APCoAB 未來擴大範圍可能所需額外預算,將俟 2019 年再行討論; 3.APCoAB 網頁內容應強化與更新; 4.請強化「成功故事」的報導內容; 5.孟加拉基改茄子及亞太地區稻米生物科技相關文件檔案應予以妥適建置; 6.日本、南韓及臺灣擁有先進生物科技技術與專家,應邀請參加 APCoAB 執委會。

(三) 農業科學與技術指標 (ASTI) 計畫: 1.認同 ASTI 計畫極為重要,應強化辦理; 2.臺灣農委會也願參與本項計畫,適度做出貢獻。

五、2017-2018 年收支預算

2017 年 8 月 1 日移交預算為 155,531 美元,預計 2018 年為 161,624 美元,定存維持為 914,293 美元。執委會建議事項包括: 1.非直接與直接成本比例過高,應設法調降; 2.有關 2019 年與 2020 年預估收支預算企圖心過低,且非直接成本太高,請秘書處重新編製並提下次執委會報告; 3.準備金只能運用於緊急事項。

六、APAARI 與秘書處未來發展

執委會通過 K 執行秘書所提秘書處人員異動案,以及感謝渠規劃秘書處支出之財務改善構想,並提出建議包括: 1.有關增聘「財務、管理及會員」協調官一案,由於秘書處財源有限,應暫緩辦理; 2.同意增聘 APCoAB 計畫研究人員,協助處理相關行政事宜; 3.有關計畫人員之聘任,應由執行秘書自行決定,無須提執委會討論。

七、會員關切事項

執委會邀請 Dr. Marco Wopereis (亞蔬-世界蔬菜中心主任) 介紹「國際農業研究與發展協會」(Association of International Research and Development Centers for Agriculture, AIRCA) 運作、農委會林副處長家榮簡報有關我國對於 APAARI/APCoAB 未來發展之建議事項、Ms Sonny Tababa 介紹亞洲作物永續發展協會種子計畫、Dr. Siwapon Choochim 簡要重申泰國農業部與 APAARI 合作意願，以及 Dr. Raj Paroda 提出對於 APAARI 發展的建議。

肆、結論與建議

- 一、我國多年來積極參與 APAARI 相關活動，並透過捐贈 APCoAB 計畫，獲得 APAARI 會員肯定；未來仍需持續與 APAARI 深化合作，除了農委會各試驗改良場所外，並將中研院、國合會及大專院校等農業相關研究人員與能量帶入 APAARI，彰顯臺灣的貢獻。
- 二、我國自 2008 年起即長期支持 APCoAB 計畫，除維繫與 APAARI 之合作外，更期盼此一議題獲得會員更多重視。新任協調官 Dr. TYAGI 就任後，我國即主動與渠聯繫，針對 APCoAB 各項計畫之未來發展進行溝通與檢討，期使計畫各項成果能更令會員滿意。
- 三、APAARI 活動涉及範圍極廣，且為我國極少數得以參與之聯合國附屬組織，實有必要強化辦理此一國際組織之經費與人力，並持續注意組織發展，維護我國權益。